
Warcaby 100-polowe - Lekcja 4

W tym numerze rozpoczniemy omawianie planu gry w pozycjach z „klinem”. Są to
pozycje o wiele trudniejszych od
poprzednio omawianej „rogatki”
i wszechstronne 
omówienie zasad i niuansów, jakim rządzą się te pozycje, 
zajmie kilka artykułów. Na początek prześledźmy partię 
najbardziej utytułowanych holenderskich arcymistrzów 
rozegranych w ramach mistrzostw świata w 1999r.
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R. Clerk – H. Wiersma

1. 32-28 17-21 2. 37-32 21-26 3. 41-37 11-17 4. 34-29 18-22 5. 40-34 13-18 6. 45-40 8-13 7.
50-45 6-11 8. 29-24 20x29 
9. 34x2318x29 10. 33x24 22x33 
11. 38x29 19x30 12. 35x24
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Białe postawiły „klina” na 24 który ma za zadanie ograniczać swobodę gry czarnych
kamieni na długim skrzydle. 
Biciem 11. 38x29 białe zrealizowały następny cel tzn. podparły 
klina, zajmując pole 29. Podparty klin uniemożliwia czarnym 
ataki z pola 20. Co prawda czarne mają 6 kamieni 3,4,5,9,10,14 
do atakowania z pola 19, a białe mają tylko 4 kamienie 40,44,45,49 
do obrony klina, ale plan atakowania klina czarnym nic nie da, 
gdyż po kilku wymianach białe mogą obronić się z pola 34. 
W planie gry białych
 
/w pozycji gry
z klinem/ następnym celem 
jest zdobycie kontroli w centrum
i zajęcie pola 28. Gdyby udało 
się zająć pole 28, to w dalszej grze, po uprzednim dopuszczeniu 
kilku ataków czarnych z pola 19 celem zredukowania sił czarnych 
na długim skrzydle, białe będą mogły przejść z 28 na 23 i całkowicie 
zablokują długie skrzydło. W tej sytuacji czarne przechodzą do 
walki o centrum, żeby uniemożliwić kontynuowanie planu przez 
białe 
12…13-18
czarne przerzucają siły
w przeciwną
 
stronę,
gdzie toczyć się będzie walka o centrum, jednocześnie ograniczają
swobodę gry białym. Nie można 13. 39-33 z powodu 13…14-19
13. 42-38
 
1-6!
Mistrz Świata
 
przygotowuje kolumny na krótkim 
skrzydle, potrzebne do wymiany kamienia 28. Ponieważ czarnym 
brakuje
 
jeszcze kamienia na 8, białe podejmują próbę zajęcia 
pola 28. 
14. 32-28 18-23!
 
nie można dopuścić do umocnienia się 
białych na
 
polu
 
28. 
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15. 28x19 14x34 16. 40x29 9-13!
znów nie 
dopuszcza
 
17. 39-33 
17. 38-32!
 
teraz gdyby czarne zagrały 
17…17-21? to białe odpowiedzą 18. 47-41, następnie 
19. 32-27 i na podwójnej wymianie zyskają +6 temp, co w 
pozycjach klinowych
 
jest bardzo ważne. 
17…10-14 18. 45-40 12-18!
dalej nie można 19.
 
39-33 
19. 43-38
 
7-12 20. 47-42 3-8!
 
20…2-8? 
w walce przeciw klinowi należy
 
zachować kolumnę 2-8-13,
potrzebną do
 
ewentualnej
 
wymiany klina
w
 
dalszej
 
grze. 
21. 49-43 17-21!
i znów nie
 
można 22. 39-33, nastąpi 
13-19 i 21-27
. 
Na 22. 32-28 czarne odpowiedzą 22…18-22 22. 38-33 12-17 
białe i czarne
 
skupiły siły do walki o pole 28. Teraz obie strony 
przystępują do realizacji celu. 
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23. 32-28 
17-22! 24. 28x17 11x22 
25. 33-28 22x33

  

Przełomowy moment w partii.  Gdyby białe mogły pobić 26. 39x28 uzyskały by
przewagę. Jednak nie można bić 26. 
39x28, gdyż nastąpi 26…15-20 27. 24x15 4-10
 
28. 15x4 18-22 
29. 4x27
 
21x45X 
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26. 29x38.
Białe nie tylko przegrały walkę
o pole 28, co jeszcze
 
gorsze, musiały
 
wycofać się z pola 29. 
Klin stał się niebezpiecznie słaby. Poza
 
tym
 
na
 
długim skrzydle 
kamienie białych mają bardzo małą aktywność i przyjdzie
 
im się
 
bronić przed związaniem skrzydła. 
26…18-22! 27. 46-41 21-27 28. 39-33 22-28 29. 33x22 27x18
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Białe obroniły się od związania skrzydła za  cenę  jeszcze większego osłabienia klina.
Brak podparcia klina na 29 umożliwia ataki 
czarnych z pola 20
i wymianę słabych kamieni czarnych z długiego 
skrzydła za centralne kamienie białych. 
30. 43-39 18-23! 31. 31-27
 
5-10.

Czarne skupiły siły do ataku  klina. 32. 48-43 4-9 33. 40-35 14-20! 34. 39-33 20x29 35.
33x24 10-14 36. 43-39 14-20! 37. 39-33 20x29 
38. 33x24 9-14 39. 44-39 14-20! 40. 39-33 20x29
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41. 33x24 23-28!!
Po
 
wymianie centralnych kamieni białych, możliwe było 
zagranie na 28.
 
Dwa czarne
 
kamienie 26 i 28 trzymają 6 białych
 
kamieni na długim skrzydle. 
42. 38-32
nic lepszego
 
nie ma 
42…28-33 43. 32-28 33x31 44. 36x27.

Czarne wygrały kamienia, jednak klin białych pozostał. Profilaktyczne zachowanie
kolumny 2-8-13 posłuży do   wym
iany 
klina i będzie można
 
zrealizować przewagę materialną. 
44…13-19 45. 24x13 8x19
i białe poddały się.

Jan Sekuła
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